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Laugardaginn 2. mai 1998, kl. 14-18.

Leyfileg hjalpargégn eru engin utan skriffeera.

Veagi allra 10 verkefna er jafnt. Med proéfinu fylgir jofnusafn. Skrifid skyrt og
greinilega allar utleidslur med hnitmidoudum stuttum skyringum par sem pad & vid.

1. Leidandi stong med lengd | og massa m liggur 4 halu skdbretti 1 segulsvioi
B = By.

(a) Hversu mikinn straum I parf ad senda um sténgina svo ad hin haldist &
sama stad?

(b) I hvora attin parf ad senda strauminn?

2. Tveir 6endanlegir virar liggja samhlida y-as i zy-sléttu. Annar virinn ber
strauminn Iy 1 +y-stefnu og er stadsettur { x = 0. Hinn strauminn I, = gll og
er s& stadsettur i + = L. Hvar, fyrir utan ,i 6endanlegu®, er heildarsegulsvioid
0 ef I, er i (a) +y-stefnuna, eda i (b) —y-stefnuna?

3. Yfir leidarabut med geisla a, lengd [ og vionam R er sett spennan V. Um
leidarann flaedir fastur straumur /. Spennan V' og straumurinn / um leidarann
valda rafsvidi og segulsvidi umhverfis hann.



) Hvert er rafsvidid vid yfirbord leidarans?

b)

(c) Finnid vigur Poyntings S vid sveigda yfirbordid. (Stefnu og lengd).
)
)

(a
(

Hvert er segulsvidid vid yfirbord leidarans?

(d) Hve mikid afl tapast i leidaranum vegna vidnams hans?

(e) Hvad segir vigur Poyntings okkur hér?

4. Finnid stoouorku jafndreiforar hledslu ) um einangrandi kilu med geisla R.

5. Rofanum { rasinni er lokad klukkan ¢ = 0.

(a) Lysid med orOum hvad gerist begar rofanum i rasinni er lokad.
(b) Reiknid hegdun straumsins I5(t).
)
)

(c

(d) Lysio med ordum hvad gerist pegar rofinn er opnadur aftur.

Er til nattiruleg timaeining fyrir rasina?

6. Hitari med afl P og vidndm R er notadur vid spennu V' og tioni fy.

(a) Hve stora vidnamslausa spolu L barf ad tengja i r60 vid hitarann til pess
a0 minnka afl hans um helming?

(b) Hver er b4 fasamunur straums og spennu i rasinni?

7. Synid ad fyrir pristrending med hvossu horni ¢ og brotstudul n
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10.

gildir a0 § = (n — 1)¢. Fyrir hvasst horn ¢ ma gera rad fyrir ad sin ¢ ~ ¢.

. Ljosnemi i kerfi S’ hreyfist fra upphafpunkti kerfis S, O, med hradanum v i

+z-stefnu. Pegar hann er staddur i punktinum x = L er ljosblossi sendur it
fra O.

(a) Hve langan tima tekur ljosblossann ad né til ljosnemans fyrir athuganda
i kerfi S?

(b) Hve langan tima tekur ljosblossann ad na til ljésnemans fyrir athuganda
i kerfi S'?

. I likani Bohrs fyrir vetnisatomid hefur rafeindin ferdina v = 0.007c¢. Finnid

hundradshlutaskekkju pess ad nota sigildu jofnu hreyfiorkunnar fremur en af-
staedu jofnuna.

Ljosgeisli er sendur ut undir horninu ¢’ fra z'-as kerfisins S’, sem ferdast med
med hradanum v i +z-att { kerfinu S.

(a) Synid ad hornin # og #' megi tengja med jéfnunni

cosf' + (3

= —-——,
€08 1+ Bcost

bar sem 3 = v/c.

(b) Tulkid nidurstoduna. (Ageett er ad hugsa um lest med framljosi sem beina
maé { fleiri attir en beint afram i hreyfistefnu hennar).



